

农家走出的“学霸”少年

武川县山地多,耕地少,产业基础薄弱。王泽鑫家住武川县可镇福兴号村,父母都是农民,一家人靠几亩薄田维持生计。在王泽鑫幼时的记忆里,父母每天早出晚归干农活,为了生计,从地里干活回来还要去奶站挤奶补贴家用。后来有了妹妹,加上爷爷、奶奶、曾祖父,一家七口人需要养活。为了多挣钱,父亲利用农闲时间去打零工,工地上做油漆工,长年累月干活患上了职业病,一只手经常发抖。母亲则去帮人打扫屋子、拔草。两人起早贪黑忙活,收入仅够维持日常开销。

由于父母通常忙到很晚才回家,王泽鑫和妹妹很晚才能吃到晚饭。年幼的王泽鑫除兼顾自己的学业外,还承担起照顾妹妹的责任,给妹妹洗脸洗脚,辅导作业。有时候兄妹俩学习到晚上9点多父母还没回来,王泽鑫就给妹妹做饭吃。也是从那时起,王泽鑫立志要通过努力求学改变命运,帮父母分担家庭重担,让他们不用再辛苦工作。

从小帮父母分担家务

“总分526分,武川县文科第一名!”成绩出来那天,王泽鑫还在地里帮父母干农活。对于成绩,他有些难以置信,也有点遗憾,他认为语文还可以考得更好。

考上大学,最开心的莫过于家人,唯一遗憾的是,爷爷再也看不到了。“爷爷没读过什么书,他以前常对我说,家里还没有出过一个大学生,你一定要努力学习,考上好大学。去大学报到,爷爷也去送你。遗憾的是,2021年爷爷被查出患上食道癌,全身浮肿,尽管家里举债十几万,最终还是医治无效离开了。爷爷走后,奶奶和曾祖父的身体也越来越差,常年靠药物治疗,所有的家庭重担都落在父母身上。”7月26日,王泽鑫在接受采访时忍不住红了眼眶。

在父母眼里,王泽鑫一直是乖孩子,从小学习用功,几乎不用大人操心。不仅如此,他还特别体谅父母的不容易,从小学三年级开始,每逢节假日,帮着父母干些力所能及的家务,还常跟着大人下地干农活,拔草、锄地、捡土豆、割葵花、放羊,样样在行。

“小的时候一门心思学习,父母在家忙里忙外,现在我长大了,有时间就想着多干些活,他们也能多歇一歇。”王泽鑫说。

王泽鑫 想帮助更多孩子收获美好未来

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧

王泽鑫是呼和浩特市武川县第一中学高三毕业生,他出生在一个普通的农民家庭,爷爷奶奶多病,父母靠着种地供养他和妹妹读书,日子过得捉襟见肘。一路走来,王泽鑫拼搏向上,今年高考,以526分的成绩被内蒙古师范大学汉语言文学专业录取。他说,这个成绩已经倾尽了他所有的努力和运气。7月27日,一直致力于挖掘和传播正能量故事的阿里巴巴“天天正能量”通过本报了解到王泽鑫的故事,决定联合本报授予他正能量励志学子追梦奖学金1万元,助其勇敢追梦。



获得追梦奖学金1万元



王泽鑫正在学习



通往家的路一到雨天就泥泞不堪

想成为一名优秀教师

虽然已经考上了大学,但是王泽鑫并没有停下脚步,他把暑期规划得井井有条:白天帮父母干活,晚上自学大学四年级英语,练习听力,读古诗词。谈及梦想,王泽鑫说,他的理想是考上北京师范大学研究生,成为一名优秀的人民教师,让更多孩子通过读书收获美好的未来。

王泽鑫直言,自己并不是一个聪明的孩子,学习上的每一点进步全靠勤问、勤学、勤记。“地理、数学一直是我的薄弱科目,上初中时学得比较差,上高中后调整了学习方法,除吸纳课堂上的知识,认真做笔记,下课后追着数学老师和地理老师探讨问题,他们总是耐心地为我解答困惑,从不厌烦。我能有今天的成绩,离不开老师们的辛勤付出。”王泽鑫向记者分享了他的学习方法,他说,学习是一件持之以恒的事情,不求快只求稳,就像马拉松,坚持到最后才是赢家。要学会抓住饭前、睡前等一切可利用的碎片化时间去学习。背诵课文一定要有计划地背诵,作文方面要多看书,多看新闻,多积累素材,英语作文要积累大学英语中的高级词汇和高级句式,这样在高考中才能获得很好效果。此外,错题本也很重要,经常总结错题,会让学习事半功倍。

为了激励更多逆境学子勇敢追梦,7月1日起,阿里巴巴“天天正能量”联合本报在内的全国多家主流媒体,正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”。本报作为此次活动在内蒙古唯一合作媒体,即日起正式面向全区征集即将走进大学校园的励志学子故事,最终入选的学子,将获得“天天正能量”颁发的1万元奖学金。申请“正能量励志学子追梦奖学金”的学子,须为2022年被公办全日制本科普通高等院校录取的大学新生,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日,如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的学子,欢迎拨打本报新闻热线0471-6651113推荐或自荐。

正能量励志学子追梦计划

